

親愛的孩子：

「有沒有想過，皇帝的陵墓有多壯觀？有沒有想過，皇帝死時有多少陪葬品？當我到達黃帝陵及兵馬俑時，只有四個字能表達我的心情—嘆為觀止！」這是六年級成思穎同學在參加西安夏令營後所寫的感受。

在黃帝陵，我們觀看相傳是黃帝親手種植，樹齡五千年的參天柏樹，還在有足球場那麼大的「天圓地方」的大殿上奔跑，畢生難忘。當然還參觀有世界第八大奇蹟的兵馬俑，成思穎同學這樣寫道：「我很難想像在二千多年前，竟然可以做出那麼多的陶俑和兵器，每個陶士兵的樣貌都不一樣！二千多年前就可以把陶器雕刻得這般精美！連髮絲也可清楚看得見，真是難以想像啊！部份青銅器仍鋒利無比，出土後竟可刺穿二十張紙厚度的紙張，古人竟然會有這麼聰明的智慧！」

另一位馬健霖同學則寫：「我特別喜歡西安的果園，因為有世界上獨一無二的蘋果，這裡的蘋果是超甜的，我每嘗一口，那清新而香脆的感覺不斷湧進心裡，而那裡的風景也美不勝收。」

同學透過這次參觀訪問，近距離接觸和了解中國從上古的歷史到現代的發展，加深對祖國的認識。事實上，中國的歷史長達五千年，是世界四大文明古國之一，很值得我們自豪。但文明古國的共通弱點，便是雖曾擁有一段光輝的歲月，可是由於沒有打破傳統保守的封建政治制度，令致人民的生活和科技發展停滯不前，結果在西方國家的侵略下，大都變成殖民地或被西方國家強行瓜分，從此積弱，一蹶不振。

中國也曾經歷被西方列強瓜分和侵略的慘痛，如清末的八國聯軍入侵，火燒圓明園；民國時期的日本侵華，南京大屠殺等等，成千上萬的中國人被殺害和數不盡的經濟損失，直至 1949 年中華人民共和國成立，中國人才真正站起來，不再受西方列強侵略。但中國的苦難仍未結束，中國人仍不斷在政治鬥爭、內耗，死人無數。近年中國開始強盛，但旋即引來美國和日本的圍堵，務求阻止中國發展。

校長略述國家的歷史發展，希望大家除了努力讀書外，還要做個出色的中國人，對國家有貢獻，令國家以你為榮。

梁紀昌 校長

二零一四年六月四日